

# 向“虎口逃生”的被拐孩子学自救

今日女报/凤凰网记者 李旦

近日,浏阳11岁男孩诚诚(化名)到长沙游玩时,突然被一男一女强行抱上路边的一辆面包车。没开多久,男子就打电话要对方带一万块钱到长沙河西来看人,诚诚意识到可能碰到了人贩子。“不健康的小孩一般都不好卖,所以我就想到了装傻子,不哭不闹只傻笑!”约半个小时后,车子开到一家医院的后院里。过来另一个男子问了诚诚几个问题,但诚诚不做回答,只是一直以傻笑面对。“我看到那个男的摇了摇头就走了,抓我的两个人就把我拉下了车,开车离开了。”

诚诚的机智与沉着赢得了众人为其点赞,他的故事也让我们看到了“防拐”的另一面——孩子在被拐后如何自救。如何分辨坏人?遇到坏人后首先要做什么?何时是最佳的逃跑时间?当作为家长的你都还不知道这些问题的答案时,不如让我们先来看看下面的新闻回顾,学习这些从“虎口逃生”的被拐孩子的自救之道。

## 新闻回顾 >>

### 趁停电逃脱

2012年5月12日,7岁的小陈香放学后在学校附近被陌生男子带上了一辆小轿车。因为一直被24小时看管,所以小陈香没有任何逃脱。在被拐一个多月后,男子带着小陈香来到浙江温州乐清市一宾馆开房入住。当晚很凑巧该宾馆停电,房间内比较闷热,男子打开房门通风,并拿起手机与买

家通电话。一听到两人在电话中讲到“钱,卖掉孩子”的内容后,小女孩趁着房间黑撒腿从6楼跑到一楼宾馆柜台,双手紧紧抱住服务员的大腿,急促地喊着:“上面的叔叔要打我,他要把我卖掉!”随后,小陈香在宾馆老板的帮助下得到解救。

来源:温州网

### 抗议抽烟跳车逃跑

2010年,8岁的芊芊是长沙铁道附小三年级的学生,因为好心给人指路结果被骗上车。当她发现男子开车的方向不是自己所指的方向时才明白上当。在湖南电大后门一条新修马路上,人少车稀,起亚面包车悄悄地停在了马路边。男子掏出手机,语气很急促地朝电话那头催促:“快点,快点!”放下电话,他坐在车上开始悠闲抽烟。此时的芊芊,内心慌乱如麻。据她事后告诉父亲:“我

当时吓得不敢说话,不敢哭。怕坏人发现我其实很胆小,我只能装作什么也不知道。”男子抽烟的举动让芊芊找到了逃跑的机会。她先是向男子“抗议”,烟呛得她不能呼吸,请把车窗打开。男子点了点头,扭头去开车窗。在这个当口,芊芊一只手按下自动门锁按钮,另一只手则推开了车门,身子一偏就跳下了车,朝人流多的地方跑去。

来源:三湘都市报

### 假装睡觉逃脱“魔掌”

2009年,娄底涟源12岁的男孩小谭被人谎称带他去找妈妈被骗上车。小谭上车后就问妈妈的情况,然而车内的人支支吾吾不肯正面回答,聪明的小谭很快明白自己被拐骗了。小谭决定麻痹他们,趁其不备偷偷逃跑。打定主意后,小谭开始假装睡觉,做出一副睡

得很沉的样子。当他们开车来到益阳火车站广场后,后座两名男子下了车,小谭趁前座2人闲聊时,突然打开车门,一边大喊一边狂奔进了火车站,站台上恰好停着一列“昆明—北京西”的火车,他都没想就上了车。

来源:三湘都市报

### 趁打电话逃往人多处

2005年,在南宁,两小学生被自称带她们去玩的女子带走。到超市后,该女子给人打电话说自己带了两个小女孩出来了,让对方赶紧派车来接。其中一个女孩小玉听到后非常害怕,趁女子不备拿起电话就拨打父亲的手机,该女子马上把电话挂掉。小玉又打,该女子再次挂掉。随后,小玉父亲回拨过来,该女子威胁小玉,要她接电话时,说自己被老师留在学校了,小玉只好照办。挂

掉电话后,两个小女孩一直在哭,该女子怕引起路人怀疑,马上带着两个小女孩走了。到南门菜市附近后,该女子又在公用电话亭和她的朋友打电话联系,两个小女孩此时也慢慢镇定下来,趁女子打电话之际,赶紧逃跑了。该女子发现后紧追不舍,两个小女孩跑了几条街,终于在百货大楼附近,趁着人多,个子小,躲在汽车后面,摆脱了女子。

来源:南国早报

### 偷钥匙跳窗逃走

2004年,12岁的陕西榆林男孩刘强在山上被人拐走。经过两天两夜的火车,刘强被卖到一户人家后,除了可以睡觉、吃饭、上厕所,他整天被关在屋里。一被卖到那个人家里,他就想逃跑,但颇有计谋的刘强并没有流露出任何的迹象。他听话地呆在屋子里,当呆到第三天的时候,他开始行动了。头一天晚上,

那个人要去洗澡,他悄悄地把那个人衣服上的房门钥匙偷了下来,但他没有当场逃走。第二天早上,那个大意的男子起床后没有发现自己的钥匙被偷,出去买牛奶去了,照例把刘强反锁在里面。刘强用煤块把屋子窗户上的玻璃砸坏,跳出屋子,用钥匙把院子里的大门打开,跑了出来。

来源:新京报

知道被骗后也依旧“淡定”,装睡、装傻、装乖巧,先吃好睡好再伺机逃跑……看了上面的新闻,相信作为家长的你也被小孩子的冷静和机智惊呆了吧!其实,只要教育得当,你的孩子在“落入虎口”后也可以这么聪明应对的。

## 防拐教育 >>

### 把自家基本信息编成儿歌

如果你的孩子还只有两岁,很容易被陌生人以各种诱惑带走,那么就应该告诉孩子什么情况下可能是遭遇了“人贩子”,陌生人对你很凶,说要把你卖了,不让你找爸爸妈妈

妈……告诉孩子在这样的情况下就可能是被人拐骗了。

背诵父母的名字、手机号码、家庭住址;学会打电话;认识警察等求助对象等这些是学校老师或者是家长要教会孩

子的事情。有些孩子的家长把自己家的电话、父母姓名、家庭住址等编成儿歌,让孩子经常唱,做到烂熟于心。此外,一定还要有模拟训练,让孩子“真实”的体验被人拐走时的情形以及如何应对,以此让他们对拐卖儿童有一个较为粗浅的概念认识。

如果你的孩子已经是初、高中生了,那么家里也应该适当购买一些防拐安全教育读本或者是从社区那里拿一些这方面的宣传资料。在平时的生活中,也要让孩子看看相关方面的新闻报道和影音资料。



## 专家提醒 >>

### 遇到坏人第一步:

#### 要学会骗坏人、装疯卖傻

中国公安大学教授王大伟说:“儿童拐卖一般集中在3岁以下的男孩子中,农民工子女被拐卖的几率更大。”王大伟提醒,即使被拐,孩子也一定要尽可能的装疯卖傻,要学会欲擒故纵。作为家长,在平时的生活中也要告诉孩子,遇到坏人第一是要学会骗,不能问他什么你答什么;其次,要学会逃跑,能跑就跑。

### 最佳逃跑时机:

#### 被绑架,准备上车时

如果孩子真的被拐了,那

什么时候是最佳的逃跑时机呢?王大伟总结出了一些规律——第一个逃跑几率的高峰期是在当被绑架上车而孩子还没上车的过程中,这时的逃跑几率是35%;第二就是在被拐骗的过程中,逃跑的几率为10%—20%,这个时候还是可以伺机逃跑的;最后的几率是在绑架的车上,逃跑几率为5%,虽然几率较低,但孩子还是要学会静观其变,不放过任何逃跑的机会。

### 被拐大忌:

#### 不吃不喝睡觉大喊大叫

王大伟指出,很多孩子在

被绑架后就寝食难安,其实这是不对的。“即使被拐骗了,也还是要吃要喝要睡觉,孩子一定要学会养精蓄锐。此外,还要尽可能多地留下个人标记,以便日后的逃跑和对罪犯的抓捕。”王大伟提醒孩子们,在没人或者是黑夜的情况下,孩子最好不要无端喊叫,因为你的喊叫会让犯罪分子很恼火,他们可能会给你带来人身伤害。因此,在王大伟看来,学会不叫也是生存技能之一。他还告诉孩子们,要多留意周围的环境,车子的颜色、车牌号、周围的声响等,这些都对以后的逃跑很有帮助。

## 链接 >>

### 警方总结出的儿童被拐高发地

小区、公园、绿地、医院:警惕公共场所人贩子出没。警方提醒大家在公共场所一定要提高警惕,拒绝陌生人抱孩子,在遇到问路之类的搭讪时一定要牵好自己的小孩。

大商场、超市、菜市场:不让孩子离开家长视线。在购物时,家长可以用带子将孩子的衣服系

牢在手推车上,不给别人可乘之机。

学校门口、上学途中:还是接送到底。学龄儿童最好有家人接送上学放学,否则应该和同学结伴上学放学。走路时尽量靠里走,防止人贩子利用摩托车、面包车飞车绑架。

公园厕所门口:别让陌生人

“搭把手”。不要把孩子交给任何陌生人看管,包括自称老乡的人,以及自称是某个家人或亲朋好友和同事。

自己家中:防人之心不可无。一定要在正规保姆介绍所聘请保姆,保留好保姆的身份证复印件和清晰的生活近照,证实其家庭电话、地址、家人等信息。

## 信息速递

### 乘梯安全知识进课堂

5月1日将实施《长沙市电梯安全管理办法》

今日女报/凤凰网(记者刘立稳)“小朋友们,谁知道怎样安全乘坐电梯吗?请举手。”3月2日,长沙市技术监督局、中国儿童少年基金会联合奥的斯电梯主办的“特种设备安全知识进课堂暨安全乘梯宣传活动”来到湖南省图书馆,为小会员们普及乘梯安全相关常识与自救技能。

“安全乘梯知识问答”、“自救场景模拟”等互动环节吸引了小学生的积极参与,孩子们在娱乐中学到了乘梯过程中的安全知识和自救技能,对安全

乘梯有了更深刻的认识。

“刚才手举慢了,这个救人的游戏没有参加到。”“好玩,边玩边学很有意思。”不少同学觉得这种互动的游戏很吸引人,也容易记住逃生的知识。活动现场,奥的斯公司向湖南图书馆捐赠了《儿童安全自救早知道》图书,主要面向3—7岁低龄幼儿,普及乘梯等日常生活安全的信息与常识。

“安全乘梯计划”是中国儿童少年基金会开展的一系列儿童安全教育公益项目之一,其中,“安全知识进校园进社区”

作为安全乘梯计划的一部分,自2012年启动至今,已先后走进16个城市,惠及1000余所小学、幼儿园,共计超过100万学生和家庭受益。

近年来,电梯安全问题逐渐成为公众关注的焦点。据统计,2011年以来,长沙市电梯年增长率已突破5000台,目前全市在用电梯数量已达40000台。

长沙市质监局的相关负责人表示,今年5月1日将实施《长沙市电梯安全管理办法》,质监部门将进一步加强乘梯安全宣传教育,普及电梯安全知识